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Woran anpassen? Klimawandel

2



Ursache
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Wirkung: Die Temperatur steigt
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Ursache + Wirkung bis 2100
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2013

Paris



Erwärmung in den Alpen besonders hoch
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Auer u.a. 2007

Alpen: + 2 C

Global: + 1 C



Erwärmung Schweiz
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Erwärmung Bern: Szenarien
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2012



Temperatur: Extreme
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Sommer Bozen 2015

• 2,5 C über Durchschnitt

• Rekord: 38,5 C

• 22 Tage über 35 C

• 29 Tropennächte

• Heißeste Nacht: 25,7 C

Tageszeitung.it



Temperatur: Extreme
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Niederschlag Schweiz
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Schwacher Trend bzw. 

Nicht signifikant

Tendenz: 

feuchtere Winter

trockenere Sommer



Niederschlag Bern: Szenarien
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2012



Niederschag: Extreme
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"Wir müssen in 

Zukunft mit einer 

deutlichen 

Zunahme von 

extremen 

Niederschlägen 

rechnen", 

Stefan Rahmstorf, 

(PIK)
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Woran anpassen: Klimawirkungen



Klimawirkung = Wechselwirkung
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Klimaextreme

Klimawandel

Auswirkungen

Umwelt

Gesellschaft

Auswirkungen

Klimaschutz

Anpassung



-Change 2071-2100 [%]                  EURAC, CLM climate scenarios
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Direkte Auswirkungen:

Wasserbilanz



Direkte Auswirkung: 

weniger Schnee
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Tage mit Schneefall

>1cm

Veränderung

Von 1971–2000 

bis 2041–2070 



Direkte Auswirkung: 

Gletscher schmelzen

18Hydrographisches Amt



Naturgefahren
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Naturgefahren
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Felssturz / 

Auftauender Permafrost

Muren



Direkte Auswirkung: 

Biodiversität
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Drüsiges Springkraut

Gletschervorfeld
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Woran anpassen: 

Klimawirkungen im gesellschaftlichen Kontext



Klimawirkung im 

gesellschaftlichen Kontext
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Vulnerabilität, 

Anpassungskapazität, 

Resilienz

Interne Trends

(Demographischer Wandel, 

Flächenverbrauch, …)

Andere Stressoren

(Finanzkrise, 

Migration, …)

Schutzziele und Werte?

 „Mainstreaming“ von Klimawandel in Planungen und Entscheidungen



Landwirtschaft

24

+ Längere Wachstumsperiode

+ Potentiell höhere Erträge

o Veränderte Eignung für 

Fruchtarten und Baumarten

– Wasserknappheit

– Schädlinge und Pflanzen-

krankheiten

– Schäden durch Extreme (Sturm, Hagel, …)

 Zunehmender Wasserbedarf für Bewässerung  



Siedlung und Verkehr
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+ Kürzere Heizperiode

– Schäden durch Hitze

– Energiebedarf für Kühlung

– Naturgefahren + Permafrost

 Zunehmender Flächenverbrauch 



Gesundheit
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+ Weniger Probleme durch Kälte

– Gesundheitsprobleme durch Hitze

– Ausbreitung von Vektoren

(Zecken, Mücken, …)

– Naturgefahren

 Demographischer Wandel



Tourismus
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+ Bessere Bedingungen in Frühling

und Herbst

+ Alpen attraktiver als 

Hitzesommer am Mittelmeer?

– Weniger Schneesicherheit für

Wintersport

– Naturgefahren

 Wandel im Tourismusverhalten



Bei der Planung von 

Anpassung berücksichtigen …

• Trends mit Temperaturbezug sind hinreichend bekannt

• Unsicherheit bei Niederschlag und Extremen 

• Viele Klimafolgen sind kaum berechenbar, Auswirkungen 

zum großen Teil aber schon sichtbar oder bekannt 

 Lernen von der Vergangenheit, Gegenwart + Experten

• Oft entstehen Risiken (und Chancen) erst aus dem 

Wechselspiel aus Klimawandel und anderen Trends 

Mainstreaming

• Anpassung und Klimaschutz bei Strategien und Maßnahmen 

zusammen denken. 
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Material für die Schweiz
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http://www.ch2011.ch/ http://ch2014-impacts.ch

http://www.ch2011.ch/
http://ch2014-impacts.ch/

